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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
1. Βουλευτή κ. Βασίλειο Βασιλειάδη 

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2728/9.9.2020 Αναφορά με θέμα: 
«Οικονομική στήριξη των πολιτιστικών συλλόγων Πέλλας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2728/9.9.2020 Αναφοράς του Βουλευτή, 
κ. Βασίλειου Βασιλειάδη, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Τα πολιτιστικά σωματεία, τα οποία λειτουργούν υπό τον ΚΑΔ 94991601 
(Υπηρεσίες πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων) περιλαμβάνουν ευρύτατο φάσμα 
δραστηριοτήτων. Ως εκ τούτου, αν και ένα τμήμα των δραστηριοτήτων γειτνιάζει με 
δραστηριότητες που εποπτεύει το ΥΠΠΟΑ, παρά ταύτα, το ΥΠΠΟΑ δεν είναι το καθ’ 
ύλην αρμόδιο για τα εν λόγω σωματεία, εξ ου και το γεγονός ότι η μέριμνα για την έναρξη 
των δραστηριοτήτων τους (ΦΕΚ Β’ 2086) έλαβε χώρα με απόφαση του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, και όχι του ΥΠΠΟΑ.

Ενδεικτικά, τα αναφερόμενα στην αναφορά ποντιακά πολιτιστικά σωματεία 
αποτελούν ένα τυπικό παράδειγμα τέτοιων πολιτιστικών σωματείων, των οποίων η 
δραστηριότητα περιλαμβάνει πλήθος εκδηλώσεων, όπως πανηγύρια, εκδρομές για τα 
μέλη τους, κοπή χριστουγεννιάτικης πίτας, δηλαδή δραστηριότητες ουδεμία σχέση 
έχουσες με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Οι πολιτιστικές τους δράσεις, 
όπως για παράδειγμα θεατρικές παραστάσεις, είναι ένα μόνο τμήμα της δραστηριότητάς 
τους. 

Όπως είναι γνωστό οι επανεκκινήσεις δραστηριοτήτων μετά τα μέτρα 
απαγόρευσης λόγω COVID-19 πραγματοποιήθηκαν κατόπιν σχετικών εισηγήσεων της 
αρμόδιας επιτροπής του ΕΟΔΥ, η οποία κρίνει λαμβάνοντας υπόψη της, κάθε φορά τα 
πλέον πρόσφατα επιδημιολογικά δεδομένα. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με την αριθμ. 
Δ1α/ΓΠ.οικ. 33464 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 2086) επετράπη, από 1.6.2020, η λειτουργία 
πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων. 

Λαμβανομένων υπόψη των ανωτέρω, τα πολιτιστικά σωματεία εντάχθηκαν στα 
οριζόντια μέτρα της Κυβέρνησης καθ’ όλο το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο 
παρέμειναν χωρίς δραστηριότητα εκ του νόμου και εφαρμόσθηκαν και για αυτά, όπως 
εφαρμόσθηκαν για λοιπά φυσικά και νομικά πρόσωπα με αναλογη δραστηριότητα με 
αυτήν των σωματείων.

Ως προς κάθε δραστηριότητα-εκδήλωση, η οποία περιλαμβάνει ζωντανό θέαμα-
ακρόαμα και η οποία πράγματι είναι αρμοδιότητας ΥΠΠΟΑ, σημειώνουμε ότι σύμφωνα 
με τα μέχρι στιγμής επιδημιολογικά δεδομένα, η πραγματοποίηση των εν λόγω 
δραστηριοτήτων επιτρέπεται για όλους τους φορείς -είτε έχουν σωματειακή μορφή είτε 
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όχι- από 1.7.2020 και εντεύθεν. Για το τμήμα αυτό των δραστηριοτήτων τους το ΥΠΠΟΑ 
έχει εκδώσει από την πρώτη στιγμή οδηγίες ασφαλούς διεξαγωγής. 

Ως εκ τούτου, από 1.7.2020 και εντεύθεν τα πολιτιστικά σωματεία δύνανται 
ελευθέρως να πραγματοποιούν εκδηλώσεις, οι οποίες άπτονται δράσεων αρμοδιότητας 
Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και ως εκ τούτου δεν καθίσταται σαφές από την 
ερώτηση σε ποιες δραστηριότητες που έχουν ανασταλεί γίνεται αναφορά, καθώς οι 
δραστηριότητες που άπτονται του Υπουργείου Πολιτισμού επιτρέπονται όλες, 
τηρουμένων των υγειονομικών πρωτοκόλλων.

Δραστηριότητες, όπως πανηγύρια, οι οποίες πράγματι έχουν απαγορευθεί, δεν 
εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Αναφορικά με την ένταξη των πολιτιστικών συλλόγων στο καθεστώς έκπτωσης 
ενοικίου, σημειώνεται ότι το εν λόγω ζήτημα άπτεται των αρμοδιοτήτων του 
συνερωτώμενου Υπουργείου Οικονομικών.

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, ενισχύει 
πολιτιστικές δράσεις συλλόγων και σωματείων. Συγκεκριμένα, για το έτος 2020, το 
ΥΠΠΟΑ εξέδωσε, τον Ιανουάριο του 2020, συνολικά έντεκα (11) προσκλήσεις για την 
οικονομική ενίσχυση των πολιτιστικών συλλόγων και ΑΜΚΕ, μέσω του Μητρώου 
Πολιτιστικών Φορέων, ποσού 8.500.000 €.

Η διαδικασία για τη χρηματοδότηση των φορέων έχει ήδη ολοκληρωθεί και έχουν 
ανακοινωθεί οι επιχορηγούμενοι φορείς, μεταξύ των οποίων και πλήθος πολιτιστικών 
συλλόγων. Στο πλαίσιο αυτό, έγιναν δεκτές προτάσεις των φορέων, προσαρμοσμένες 
στα νέα δεδομένα (ψηφιοποίηση δράσεων, υλοποίηση σε ανοικτούς χώρους κ.α.), έτσι 
ώστε οι Σύλλογοι να χρηματοδοτηθούν, ανεξαρτήτως του αρχικού προγραμματισμού 
τους. 

Επιπροσθέτως, προς ενίσχυση των Πολιτιστικών Συλλόγων εκδόθηκε στις 
20/03/2020, η με αρ. Πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΣΠ/ΔΠΔΕ/145416/2938/749/20-03-2020 
πρόσκληση για τον ψηφιακό πολιτισμό, που αφορούσε αποκλειστικά ψηφιακές δράσεις 
ενίσχυσης της πολιτιστικής δραστηριότητας και των Πολιτιστικών Συλλόγων, η οποία 
ολοκληρώθηκε στις 30.04.2020. Σύμφωνα με απόφασή μου επιχορηγήθηκαν 83 φορείς 
με το ποσό των 1.200.000 ευρώ.

Προς το σκοπό στήριξης και ανάδειξης δράσεων πολιτιστικών φορέων, το 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού απηύθυνε δύο προσκλήσεις εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για την υποβολή αιτημάτων οικονομικής ενίσχυσης για δράσεις που 
αφορούν στη νεότερη πολιτιστική κληρονομιά και θα πραγματοποιηθούν εντός του 2020. 
Προκειμένου να αναδειχθεί ο πολιτιστικός πλούτος των αγροτικών περιοχών, ένα από τα 
στοιχεία που προσμετρήθηκαν θετικά στην αξιολόγηση των προτάσεων είναι και η 
πραγματοποίηση των δράσεων σε περιοχές δυσπρόσιτες, μειονεκτικές και 
απομονωμένες. 

Κατόπιν αξιολόγησης των προτάσεων, επιχορηγήθηκαν με το συνολικό ποσό των 
των 628.000 ευρώ 81 δράσεις που αφορούν στην Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά και σε 
δράσεις Μουσείων και Συλλογών Νεότερου Πολιτισμού.

Επισημαίνεται ότι, επιχορήγηση δράσεων πολιτιστικών φορέων από πλευράς 
ΥΠΠΟΑ είναι δυνατή μετά την εγγραφή τους στο Μητρώο Πολιτιστικών Φορέων του 
Υπουργείου. Στον ιστότοπο του Μητρώου (http://drasis.culture.gr/) παρέχονται 
περισσότερες λεπτομέρειες για τη διαδικασία εγγραφής, κατά την οποία οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ θα συνδράμουν κάθε ενδιαφερόμενο φορέα.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
Γραφείο Γενικού Γραμματέα Σύγχρονου Πολιτισμού

http://drasis.culture.gr/


Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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